	TP n° 5
	Moteur à courant continu à excitation indépendante.
	Terminale GM


NE JAMAIS DEBRANCHER UN FIL SANS MISE HORS TENSION !!!!!!!!!

NE JAMAIS COUPER L’ALIMENTATION D’INDUCTEUR( risque d’emballement)

Pensez à mettre le fil de terre.
I. Plaque signalétique :

Repérer la plaque signalétique sur le moteur et relever :

1) Repérer l’induit et l’inducteur.

2) sa puissance utile Pu

3) sa vitesse de rotation nominale en tr/min 

4) sa tension d’inducteur nominale Uexc et son intensité d’inducteur nominale  Iexc

5) son intensité d’induit nominale In et  sa tension d’induit nominale Un.

II. Montage :

Réaliser le câblage du moteur en vérifiant les calibres utilisés selon le schéma de principe ci-dessous et le faire vérifier.
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Faire vérifier votre montage.

Pour lancer le moteur :

6) Alimenter l’inducteur pour avoir Iexc = 0,45 A. 

7) Alimenter progressivement le circuit d’induit jusqu’à la valeur U = 50 V.

8) Repérer le sens de rotation.

9) Amener la tension U à 0 de même pour Uexc.
10) Inverser le sens des fils de l’inducteur. Remettre en route le moteur.( Iexc = 0,45 A et U = 50 V)
11) Que remarquez-vous sur le sens de rotation.
12) Ramener U à 0 et inverser les fils d’induits.conclure
III. Essai du moteur à vide : 
Caractéristique n( U ) : le moteur tourne à vide avec Iexc = 0,45 A
13) S’assurer le couple de charge est à 0
14) Démarrer le moteur et amener la tension U à sa tension Nominale U = 200 V
15) Relever la vitesse à vide n0 , le couple utile à vide To en déduire la puissance à vide Po 
16) Comment expliquer que To est non nulle et que n0 est différent de la vitesse nominale ?
IV. Essai du moteur en charge :

17) Mettre en route le moteur. Faire varier le couple utile Tu en avec le module et l’amener à sa valeur nominale Tu = 9,5A ( faire attention à vérifier que U et Iexc reste constant)
18) Relever Pa , Pn et  nn
19) En déduire le rendement du moteur en charge ainsi la valeur des pertes totales ( joules et constantes)
20) Comparer la vitesse nominale et la vitesse à vide.

V. Utilisation du logiciel machine
21) Ouvrir le logiciel machine

22) Trouver l’icône « choix machine » et sélectionner la bonne machine

23) Trouver l’icône « graphe » et sélectionner la tension en fonction de la vitesse à vide.

24) Lancer le mode acquisition et choisir le mode automatique.

25) Ensuite refaire l’expérience III en amenant progressivement la tension à la tension nominale.   ( la courbe doit se construite sur l’ordinateur)

26) Passer en mode exploitation et mettre le fond en blanc. Imprimer
27) A partir de votre courbe en déduire la constante k du moteur si on suppose que le flux est constant et que U ≈ E = k Ω car on est à vide.
VI. Etude du moteur (en utilisant le logiciel machine)

Calcul de la constante k en traçant Tu = f( I ) 

28) Mettre en route le moteur à vide sous tension nominale

29) Mettre en route le logiciel pour tracer la courbe Tu= f (I)( suivre les étapes du V) et augmenter le couple Tu jusqu’à sa valeur nominale de 9,5 N.m

30) Mettre le fond en blanc et imprimer.

31) A partir de la courbe, déterminer la valeur k si on suppose dans ces conditions que Tem ≈ Tu

32) Comparer la valeur trouvée à celle trouvé dans la partie V

Caractéristique mécanique : Tu = f(n)
33) Mettre en route le moteur.

34) Mettre en route le logiciel pour tracer la courbe Tu= f(n)et augmenter le couple Tu jusqu’à sa valeur nominale de 9,5 N.m

35) Imprimer  la courbe Tu en fonction de n (  Tu = f (n) )

36) Cette courbe vous paraît-elle conforme à la théorie ?

Couple utile constant
37) On fixe le couple T à 9,5 Nm 
38) Faire varier U de 0 à 200 V,  tracer et imprimer avec le logiciel les courbes n( U ) puis rendement η ( n ).

39) Justifier l’allure des courbes obtenues.
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